Муниципальное образовательное учреждение средняя общеобразовательная школа №2 р.п. Лунино 

Учредитель отдел образования администрации Лунинского района. Юридический адрес: 442730, Пензенская область, р.п. Лунино, ул. Парковая,7 Телефон: 2-18-92(слайд)

Уважаемые родители!

1
Разрешите мне начать работу первого в этом учебном году общешкольного родительского собрания с публичного отчета, который даст представление о работе нашей школы. Миссия школы: Наша школа – это школа свободного творческого развития личности и индивидуальности каждого ребенка. Задачи:
1. Формирование у учащихся устойчивого познавательного интереса к обучению, раскрытие творческого потенциала ученика, развитие культуры);

2. Стимулирование учителя к применению современных методик обучения и воспитания, внедрение в практику элементов компьютерных технологий с целью повышения качества обучения;
3. Обеспечение единства урочной и внеурочной деятельности учащихся, преемственность в обучении;

4. Расширить работу по созданию в школе микроклимата творческого сотрудничества в педагогическом процессе учителей, учащихся, родителей;
5. Продолжить диагностику состояние методического обеспечения учебно-воспитательного процесса и методической работы в школе;

6. Разработать форму достижений учащихся по предметам, позволяющую проследить личные успехи и неудачи в освоении учебного материала в соответствии с динамикой развития учащихся.
Школа работает с8.00 до 18.00 часов. Занятия проходят в одну смену в первой половине дня. Вторую половину дня работает группа продленного дня и внеурочная работа. 
Педагогический коллектив реализует программы начального, общего, среднего и дополнительного образования.
Школа образована в 1934году.  До  1941 года была начальной, затем Лунинской неполной школой, затем переименована на восьмилетнюю. С 1968 года – средняя школа.
До сих пор сохранены традиции по проведению торжественных линеек посвященных началу и окончанию учебного года.
Программы, по которым работает школа: Программа развития МОУСОШ №2 р.п. Лунино, Программа «Здоровье».
Основными достижениями считаем:
· 25 призовых мест в районных олимпиадах;

· Победа учителя иностранного языка Трофимовой Т.А. в областном конкурсе «Школа и компьютер»;

· Диплом Сергеевой Марины на областной конференции за лучшую творческую работу на тему «Героический подвиг Николая Герасимовича Кузнецова»;

· Победы Симаковой Полины, Смирновой Людмилы, Юмангуловой Регины в районном конкурсе проектов по избирательному праву;
· Участие Тесакова Александра в областной конференции с работой «Задача об остывании чая глазами школьника»;

· Третье место Антонова Артема в областном конкурсе ребусов по избирательному праву, его награждение в здании правительства Пензенской области;

· Благодарственное письмо Саратовской  академии права за подготовку выпускницы Чернышковой Анастасии;

· Награждение Сергеевой Марины дипломом ПГПУ им. Белинского за победу в областном конкурсе сочинений.

2.Состав обучающихся (диаграмма маршрут движения автобуса)
На начало учебного года контингент учащихся увеличился на 23 человека. Сегодня в школе обучается 427 детей.

37 проживают на территории с.Ст.Кутля ,
3 с.Липовка,
с. Манторово,
15 Лунино 1.
В начальном звене обучается   175  учащихся

В основном звене 195
В среднем звене 58.
Наполняемость в классах в среднем составляет 20,1 человека

Функционирует 5 групп продленного дня, где дети не только готовят уроки но и занимаются  по интересам (слайд фото занятия детей)

3.Социальный статус семей (слайд паспорт школы)

Отрадно отметить, что многодетных семей прибавилось на данный момент таких 16.
4.Внеурочная деятельность
В школе работает 4 кружков: бисероплтение, «Музыкальная капель», «В ритмах танца», спортивная секция «Аэробика».

Большое внимание уделяется экскурсиям.
Это город-герой Москва (6 – 11 классы).
Город-герой Волгоград( 7 – 11 классы).
Древний город Казань( 7 – 11 классы 
Болдино )9 – 11 классы).
И конечно Тарханы, г. Пенза. Детям необходимы такие поездки они им очень нравятся. Поэтому надеюсь, что с вашей помощью они увидят еще много нового и интересного, например город-герой Тулу.
5.Структура управления.
Основным органом управления является педагогический совет. Ежегодно проводятся 4 тематических заседания раскрывающие направления, по которым работает школа и итоговые педсоветы, которые проводятся один раз в конце четвертей. Все остальные структуры несут на себе различные организационные функции.

6.Качественный состав педагогов 
В школе работает 34 педагогических работника.

16 имеют высшую квалификационную категорию,

16 первую

1 вторую.

Коллектив работает над проблемой «Развитие личности в постоянно изменяющемся мире». Из этого следует, что необходимо развитие ученического самоуправления. Из числа учащихся создана молодежная лига «Крылья». По инициативе ребят проведен круглый стол «Встреча поколений», объявлен конкурс на самый чистый класс (учрежден кубок), проведен день самоуправления посвященный празднику «День уителя» планируется проведение педагогических советов с участием детей.
Считаю слабым звеном в управлении остается проблема привлечения родителей к жизни школы. Работа Совета школы, Совета отцов часто сводится к физической помощи, хотя и это очень важно, но работа может строится гораздо шире – это беседы с детьми, идеи, предложения по организации той или иной работы. Посещение семей. Дежурства на дискотеках,  дает новое представление о детях. Прошу вас проявляйте интерес к жизни детей вы им очень нужны. 

7.Условияосуществления образовательного процесса.

Что касается условий, в которых занимаются наши дети. 
Благодаря всему школьному коллективу, а это учителя, родители, технические работники, дети, созданы комфортные условия для реализации образовательных программ. В классных комнатах проведен прекрасный ремонт, обновлено методическое сопровождение. Благодаря спонсору, который на протяжении последних лет вкладывает в школу деньги, отремонтирован туалет. Спасибо всем за понимание проблем и помощь в их решении. 
Постоянное повышение квалификации педагогов через курсы, семинары, методические объединения позволяют вести обучение на высоком уровне. Применение новых технологий рассчитано на воспитание ребенка способного добывать знания не только в школе, но и самостоятельно.
С 1 го сентября 2010года в нашей школе внедряется пилотный проект по реализации новых государственных стандартов в начальной школе (слайд приказ министерства образования РФ).Новшество в том, что изменены подходы в обучении, внеурочная работа организуется по желанию родителей и их письменного согласия. И конечно информатизация учебного процесса: компьютеры, энциклопедии, экскурсии и т.д. первоклассники дебютировали в  День учителя на районной сцене.
С прошлого учебного года проводятся занятия по светской что позволяет развивать у детей чувство патриотизма, дружбы, взаимопонимания.
Продолжает работать экспериментальная площадка по взаимодействию с лицеем № 8 г.Пенза, что на протяжении нескольких лет дает возможность на ряду с аттестатом получить свидетельство по профессии «Портной».
Школьная футбольная лига развивается и дети заняли призовое место во Всероссийских соревнованиях.
Баскетбольная лига – чемпионы области.
8.Результаты образовательной деятельности.
Благодаря слаженной работе коллектива есть успехи и в образовательной деятельности.

Успеваемость составляет 99,9%  один ученик оставлен на второй год

На «4» и « 5» обучается 176 учащихся. 61 отличникБ с медалью школу закончили 5 выпускников, 3 выпускника 9 класса получили аттестат особого образца. Качество обучения составляет 50%.
22 выпускника (85%) поступили в ВУЗы, 4 выпускника (15%) средне-специальные учреждения образования.
9.Состояние здоровья учащихся. 
Здоровье учащихся было и остается приоритетным направлением в школе. Много факторов которые определяют состояние человека. Это и наследственность, психологический настрой, обстановка дома в школе, стресс от просмотра негативной информации с экранов телевизора и компьютера и конечно питание. По итогам прошлого года характеристика состояния здоровья детей следующая: функциональная кардиопатия – 14, нарушение осанки – 19, вегетососудистая дистония – 15, сколиоз – 9, ожирение – 12, заболевание желудочно-кишечного тракта – 7, дети-инвалиды – 8.
Диспансеризация детей проходит через поликлинику и все данные предоставлены из официальных источников.

В школе организованы следующие формы работы направленные на укрепление здоровья: утренняя зарядка, физкульт-минутки, введен третий час физкультуры, работают спортивные секции. В целях профилактики вредных привычек проводятся классные часы, встречи с врачами ЦРБ и т.д.
10. Спортивные достижения.

Если говорить  о достижениях наших детей в спорте перечислять можно много и долго. 

Учащиеся школы были неоднократно победителями в районных соревнованиях, участниками областных. В рамках школьной лиги мальчики являются неоднократными призерами в зональных соревнованиях, девочки – победителями.

По мини-футболу учащиеся школы заняли 4 место на российских соревнованиях. В июле девочки 1999 года рождения стали обладателями Кубка Поволжья, где заняли 3 место в России.

Молодцы! Тем не менее есть проблемы.

1. Курение. Не смотря на проделанную работу проблема остается не решенной.

2. Проблема школьной формы.
Переодеваться лень. А ведь форма не только дисциплинирует, но играет не малую роль с точки зрения гигиены, про которую уже все забыли. 
Давайте работать в этом направлении – эти вопросы надо решать совместно. Беседуйте с детьми разъясняйте заходите на школьный сайт там мы будем размещать рекомендации для родителей (слайд адрес школьного сайта)

11.Горячее питание
Дорогие друзья!
Пища – это жизнь! Так ли это на самом деле? Посмотрим на рацион своих детей, придем в ужас.
 Складывается впечатление, что мы сами способствуем не развитию организма, а его угнетению. В школе прекрасная столовая. Пища сбалансирована. Дайте возможность детскому организму получить эту пищу хотя бы раз в сутки. Перекусы не приводят к хорошему здоровью.
Обеды приготовлены по технологии, соблюдена калорийность, вкусные.

Статистика удручающая с 5-го по 11класс в среднем питаются 8 человек.

А как же факультативы, кружки,  секции. Потом мы сетуем, что ребенок утомляется, не учит уроки, агрессивен. Чего мы хотим еще в сказках написано «С начало накорми меня, а потом спрашивай». Давайте пробывать убеждать детей, приучать в конце концов, настаивать. Деньги все равно даете  в среднем у каждого ребенка от 20 до 50 рублей каждый день в кармане есть. На телефоны не жалко. От которых слух падает и рак головного мозга развивается. Предлагаю покупать абонемент на месяц 5 обедов 150 рублей, 10 обедов 300 рублей хотя бы так, когда вторая половина дня загружена. По окончанию собрания классные руководители вам смогут предложить абонемент. Поверьте, вопрос не простой.
12.Дополнительное образование.

Несколько слов о занятости детей. Вопрос важный, серьезный. Ведь именно от того чем занимается наш ребенок в свободное время зависит его будущее.
Увлечет ребенка улица закончится это слабохарактерностью, алкоголизмом, уходом из дома в неизвестном направлении, отсутствием цели, обидами на жизнь и многими другими негативными факторами.

Поэтому увлекайте детей, не получается через дополнительное образование. Домашними поручениями, работой, совместными просмотрами фильмов и т.д. У детей возникнет интерес, обязательность, воля, дисциплина. Не будет время на плохие поступки.
Сегодня стоит отметить, что школа центр взаимодействия многих организаций. Так в школе издается газета «Перемена» .
Отлажено взаимодействие с газетой «Сурская правда», детской газетой «Пятый угол». Дети пишут статьи, стихи, сочинения. 


Большое внимание уделяется организации летнего отдыха детей. Летом 2010 года при школьном лагере «Орленок» отдохнуло 70 детей, более 20 были трудоустроены через центр занятости населения. За организацию работы в лагере школа награждена Почетной грамотой и ценным подарком отдела образования.

Уважаемые родители!

Школа живет интересной жизнью. Давайте будем ее непосредственными участниками и конечно союзниками и друзьями детей. Ведь они самое дорогое, что у нас есть.
А теперь уважаемые родители мне хотелось бы выразить слова благодарности всем родителям за оказанную поддержку в ремонте школы и сегодня наградить благодарственными письмами самых активных родителей.

Спасибо вам. 

Презентация прилагается.
